
2022-2023 学年九上数学期末模拟试卷 

注意事项 

1．考生要认真填写考场号和座位序号。 

2．试题所有答案必须填涂或书写在答题卡上，在试卷上作答无效。第一部分必须用 2B 铅笔作答；第二部分必须用黑

色字迹的签字笔作答。 

3．考试结束后，考生须将试卷和答题卡放在桌面上，待监考员收回。 

 

一、选择题(每小题 3分,共 30 分) 

1．已知 2x=3y(y≠0)，则下面结论成立的是（    ） 
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2．下列图形中，可以看作是中心对称图形的是（  ） 

A．  B．  

C．  D．  

3．如图，以点 O 为位似中心，把△ABC 放大为原来的 2 倍，得到△A´B´C´,以下说法错误的是（  ） 

 

A． : 2 :1BB BO   B．△ABC∽△A´B´C´ 

C． AB ∥A´B´ D．点C ,点O ,点 'C 三点共线 

4．如图，是抛物线 2y ax bx c   的图象，根据图象信息分析下列结论：①2 0a b  ；② 0abc  ；③ 2 4 0b ac  ；

④ 4 2 0a b c   .其中正确的结论是（  ） 



 

A．①②③ B．①②④ C．②③④ D．①②③④ 

5．下列图形中，既是轴对称图形又是中心对称图形的是（  ） 

A．  B．  

C．  D．  

6．已知二次函数 y=ax2+bx+c（a≠0），函数 y与自变量 x 的部分对应值如下表所示： 

x … ﹣1 0 1 2 3 … 

y … ﹣2 3 6 7 6 … 

当 y＜6 时，x的取值范围是（  ） 

A．x＜1 B．x≤3 C．x＜1 或 x＞0 D．x＜1或 x＞3 

7．如图，在△ABC 中，E,G 分别是 AB，AC 上的点，∠AEG=∠C，∠BAC 的平分线 AD 交 EG 于点 F，若
3
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8．同时掷两个质地均匀的骰子，观察向上一面的点数，两个骰子的点数相同的概率为（    ） 
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9．一元二次方程 2 3 0x x  的根为（  ） 

A．
1 2

3, 0x x   B． 3, 3x x    C． 3x   D． 3x   



10．若点     
2 31

3, , 1, , 3, yy y  ，在反比例函数  0
k

y k
x
  上，则

1 2 3

, ,y y y 的大小关系是（    ） 
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二、填空题(每小题 3分,共 24 分) 

11．如图，在扇形 AOB中， 90AOB  ，正方形CDEF 的顶点C 是 AB 的中点，点 D在OB 上，点 E 在OB 的延

长线上，当正方形 CDEF 的边长为4时，则阴影部分的面积为_________.（结果保留 ） 

 

12．如图，将△ABC 绕点 C 顺时针旋转，使得点 B 落在 AB 边上的点 D 处，此时点 A 的对应点 E 恰好落在 BC 边的延

长线上，若∠B＝50°，则∠A 的度数为_____． 

 

13．两个函数 y ax b  和
c

y
x
 （abc≠0）的图象如图所示，请直接写出关于 x 的不等式

c
ax b

x
  的解集

_______________． 

 

14．如图，是将菱形 ABCD 以点 O 为中心按顺时针方向分别旋转 90°，180°，270°后形成的图形．若∠BAD=60°，AB=2，

则图中阴影部分的面积为      ． 

 

15．已知  2 13A a ， ，  5 3 3B b ， 关于原点对称，则 a b  __________． 



16．已知关于 x 的一元二次方程 x2+px-3=0 的一个根为-3，则它的另一根为________. 

17．反比例函数
m

y
x

 （ 0m  ）的图象如图所示，点 A为图象上的一点，过点 A作 AB x 轴， AC y 轴，若四

边形 ACOB的面积为 4，则 m 的值为______. 

 

18．方程 x2﹣2x+1＝0的根是_____． 

三、解答题(共 66 分) 

19．（10 分）将矩形 ABCD 按如图所示的方式折叠，BE，EG，FG 为折痕，若顶点 A，C，D 都落在点 O 处，且点 B，

O，G 在同一条直线上，同时点 E，O，F 在另一条直线上，若 AD＝4，则四边形 BEGF 的面积为_____． 

 

20．（6分）某水产养殖户进行小龙虾养殖. 已知每千克小龙虾养殖成本为 6 元，在整个销售旺季的 80 天里，日销售量

( )y kg 与时间第 t 天之间的函数关系式为 2 100y t  （1 80t  ，t 为整数），销售单价 p （元/ kg ）与时间第 t 天之

间满足一次函数关系如下表： 

时间第 t 天 1 2 3 … 80 

销售单价 p （元/ kg ） 49. 5 49 48. 5 … 10 

（1）写出销售单价 p （元/ kg ）与时间第 t 天之间的函数关系式； 

（2）在整个销售旺季的 80 天里，哪一天的日销售利润最大？最大利润是多少？ 

21．（6 分）近期猪肉价格不断走高，引起市民与政府的高度关注，当市场猪肉的平均价格达到一定的单价时，政府将

投入储备猪肉以平抑猪肉价格. 

（1）从今年年初至 5 月 20 日，猪肉价格不断走高，5 月 20 日比年初价格上涨了 60%，某市民在今年 5 月 20 日购买

2.5 千克猪肉至少要花 100 元钱，那么今年年初猪肉的最低价格为每千克多少元？ 

（2）5 月 20 日猪肉价格为每千克 40 元，5 月 21 日，某市决定投入储备猪肉，并规定其销售价格在 5 月 20 日每千克

40 元的基础上下调 a%出售，某超市按规定价出售一批储备猪肉，该超市在非储备猪肉的价格仍为 40 元的情况下，该

天的两种猪肉总销量比 5 月 20 日增加了 a%，且储备猪肉的销量占总销量的
3

4
，两种猪肉销售的总金额比 5 月 20 日



提高了
1

%
10

a ,求 a 的值. 

22．（8分） “校园读诗词诵经典比赛”结束后，评委刘老师将此次所有参赛选手的比赛成绩（得分均为整数）进行整

理，并分别绘制成扇形统计图和频数直方图，部分信息如下图： 

 

      扇形统计图                                     频数直方图                                          

（1）参加本次比赛的选手共有________人，参赛选手比赛成绩的中位数在__________分数段；补全频数直方图. 

（2）若此次比赛的前五名成绩中有2名男生和3名女生，如果从他们中任选2人作为获奖代表发言，请利用表格或画

树状图求恰好选中1男1女的概率． 

23．（8分）如图，在平面直角坐标系 xOy 中，直线 y＝
1

2
x+2 与 x 轴交于点 A，与 y 轴交于点 C，抛物线 y＝ax2+bx+c

的对称轴是 x＝
3

2
 且经过 A，C 两点，与 x 轴的另一交点为点 B． 

（1）求抛物线解析式． 

（2）抛物线上是否存在点 M，过点 M 作 MN 垂直 x 轴于点 N，使得以点 A、M、N 为顶点的三角形与△ABC 相似？

若存在，求出点 M 的坐标；若不存在，请说明理由． 

 

24．（8分）某学校的学生为了对小雁塔有基本的认识，在老师的带领下对小雁塔进行了测量．测量方法如下：如图，

间接测得小雁塔地部点 D 到地面上一点 E 的距离为 115.2 米，小雁塔的顶端为点 B，且 BD⊥DE，在点 E 处竖直放一

个木棒，其顶端为 C，CE＝1.72 米，在 DE 的延长线上找一点 A，使 A、C、B 三点在同一直线上，测得 AE＝4.8 米．求

小雁塔的高度． 

 



25．（10 分）如图，反比例函数 ( 0)
k

y x
x
  的图象与正比例函数

3

2
y x 的图象交于点 A，且 A点的横坐标为 2.  

 

（1）求反比例函数的表达； 

（2）若射线OA上有点 P ， 2PA OA ，过点 P 作PM与 x 轴垂直，垂足为点M ，交反比例函数图象于点 B ，连接 AB ，

OB ，请求出 OAB 的面积 . 

26．（10 分）解方程：x2+2x=1． 

 

 

 

参考答案 

 

一、选择题(每小题 3分,共 30 分) 

1、A 

【解析】试题解析：A、两边都除以 2y，得
3

2

x

y
 ，故 A 符合题意； 

B、两边除以不同的整式，故 B 不符合题意； 

C、两边都除以 2y，得
3

2

x

y
 ，故 C 不符合题意； 

D、两边除以不同的整式，故 D 不符合题意； 

故选 A． 

2、B 

【解析】根据中心对称图形的定义：在平面内，把一个图形绕着某个点旋转 180°，如果旋转后的图形能与原来的图形

重合，那么这个图形叫做中心对称图形，直接判断即可. 



【详解】解： A .不是中心对称图形； 

B .是中心对称图形； 

C .不是中心对称图形； 

D .不是中心对称图形． 

故选： B ． 

【点睛】 

本题考查的知识点是中心对称图形的判定，这里需要注意与轴对称图形的区别，轴对称形是：一定要沿某直线折叠后

直线两旁的部分互相重合；中心对称图形是:图形绕某一点旋转 180°后与原来的图形重合. 

3、A 

【分析】直接利用位似图形的性质进而分别分析得出答案． 

【详解】解：∵以点 O 为位似中心，把△ABC 放大为原图形的 2 倍得到△A′B′C′， 

∴△ABC∽△A′B′C′，点 C、点 O、点 C′三点在同一直线上，AB∥A′B′，OB´：BO＝2：1，故选项 A 错误，符合题

意． 

故选：A． 

【点睛】 

此题主要考查了位似变换，正确掌握位似图形的性质是解题关键． 

4、D 

【分析】采用数形结合的方法解题，根据抛物线的开口方向，对称轴，与 x、y 轴的交点，通过推算进行判断． 

【详解】①根据抛物线对称轴可得 1
2

b
x

a
    ，2 0a b  ，正确； 

②当 x=0  ， c 0y    ，根据二次函数开口向下和 1
2

b

a
  得， 0a   和 0b   ，所以 0abc  ，正确； 

③二次函数与 x轴有两个交点，故 2 4 0b ac    ，正确； 

④由题意得，当 x 0  和 x=2  时，y的值相等，当 x 0 ， y 0  ，所以当 x=2 ， y 4 2 0a b c     ，正确； 

故答案为：D． 

【点睛】  

本题考查了二次函数的性质和判断，掌握二次函数的性质是解题的关键． 

5、A 

【分析】根据轴对称图形与中心对称图形的概念进行判断即可． 

【详解】解：A、是轴对称图形，也是中心对称图形，故此选项符合题意； 

B、是轴对称图形，不是中心对称图形，故此选项不合题意； 

C、不是轴对称图形，是中心对称图形，故此选项不合题意； 



D、是轴对称图形，不是中心对称图形，故此选项不合题意． 

故选：A． 

【点睛】 

本题考查的是中心对称图形与轴对称图形的概念．轴对称图形的关键是寻找对称轴，图形两部分折叠后可重合，中心

对称图形是要寻找对称中心，旋转 180 度后两部分重合． 

6、D 

【分析】根据表格确定出抛物线的对称轴，开口方向，然后根据二次函数的图像与性质解答即可. 

【详解】∵当 x=1 时，y=6；当 x=1 时，y=6， 

∴二次函数图象的对称轴为直线 x=2， 

∴二次函数图象的顶点坐标是（2，7）， 

由表格中的数据知，抛物线开口向下， 

∴当 y＜6 时，x＜1 或 x＞1． 

故选 D． 

【点睛】 

本题考察了二次函数的图像和性质，对于二次函数 y=ax2+bx+c（a，b，c 为常数，a≠0），当 a>0 时，开口向上，

在对称轴的左侧 y 随 x 的增大而减小，在对称轴的右侧 y 随 x 的增大而增大；当 a<0 时，开口向下，在对称轴的左

侧 y 随 x 的增大而增大，在对称轴的右侧 y 随 x 的增大而减小. 

7、C 

【分析】根据两组对应角相等可判断△AEG∽△ACB，△AEF∽△ACD,再得出线段间的比例关系进行计算即可得出结

果. 

【详解】解：（1）∵∠AEG=∠C，∠EAG=∠BAC， 

∴△AEG∽△ACB. 

∴
C

E

AC

A EG

B
 . 

∵∠EAF=∠CAD，∠AEF=∠C， 

∴△AEF∽△ACD． 

∴ ,
AF

AC A

AE E

D

F

CD
   

又
3

2

AF

DF
 ，∴

3

5

AF

AD
 . 

∴
3

= .
5

AE EF EGAF

AC AD CD BC
    

故选 C. 

【点睛】 



本题考查了相似三角形的判定，解答本题，要找到两组对应角相等，再利用相似的性质求线段的比值. 

8、C 

【分析】首先列表，然后根据表格求得所有等可能的结果与两个骰子的点数相同的情况，再根据概率公式求解即可． 

【详解】列表得： 

（1，6） （2，6） （3，6） （4，6） （5，6） （6，6） 

（1，5） （2，5） （3，5） （4，5） （5，5） （6，5） 

（1，4） （2，4） （3，4） （4，4） （5，4） （6，4） 

（1，3） （2，3） （3，3） （4，3） （5，3） （6，3） 

（1，2） （2，2） （3，2） （4，2） （5，2） （6，2） 

（1，1） （2，1） （3，1） （4，1） （5，1） （6，1） 

∴一共有 36 种等可能的结果，两个骰子的点数相同的有 6 种情况， 

∴两个骰子的点数相同的概率为：
6 1

=
36 6

  

故选：C 

【点睛】 

此题考查了树状图法与列表法求概率．注意树状图法与列表法可以不重不漏的表示出所有等可能的结果．用到的知识

点为：概率=所求情况数与总情况数之比 

9、A 

【解析】提公因式，用因式分解法解方程即可． 

【详解】一元二次方程 2 3 0x x  ， 

提公因式得：  3 0x x  ， 

∴ 0x  或 3 0x  ， 

解得：
1 2

0 3x x ， ． 

故选：A． 

【点睛】 

本题考查了解一元二次方程－因式分解法，熟练掌握因式分解法是解题的关键． 

10、A 

【分析】由 k＜0 可得反比例函数  0
k

y k
x
  的图象在二、四象限，y 随 x 的增大而增大，可知 y

3＜0，y
1＞0，y

2＞



0，根据反比例函数的增减性即可得答案． 

【详解】∵k＜0， 

∴反比例函数  0
k

y k
x
  的图象在二、四象限，y 随 x 的增大而增大， 

∴y
3＜0，y

1＞0，y
2＞0， 

∵-3＜-1， 

∴y
1＜y

2， 

∴
3 1 2
y y y  ， 

故选：A． 

【点睛】 

本题考查反比例函数的性质，对于反比例函数 y=
k

x
（k≠0），当 k＞0 时，图象在一、三象限，在各象限，y 随 x 的增

大而减小；当 k＜0 时，图象在二、四象限，在各象限内，y 随 x 的增大而增大；熟练掌握反比例函数的性质是解题关

键． 

 

二、填空题(每小题 3分,共 24 分) 

11、 4 8   

【分析】连结 OC，根据等腰三角形的性质可求 OC 的长，根据题意可得出阴影部分的面积=扇形 BOC 的面积-三角形

ODC 的面积，依此列式计算即可求解． 

【详解】解：连接 OC， 

 

∵在扇形 AOB 中∠AOB=90°，正方形 CDEF 的顶点 C 是弧 AB 的中点， 

∴∠COD=45°， 

∴OC= 2 CD=4 2 ， 

∴阴影部分的面积=扇形 BOC 的面积-三角形 ODC 的面积 

=
2( 2)

6

4 4

0

5

3

 
-

1

2
×4×4 

=4π-1， 

故答案为 4π-1． 
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